

中的漏洞和监管空白,要积极面对和解决,同时建立企业完善的管理机制,明确对应人员的责任和义务;另一方面,在企业推行新的会计管理体系时,企业会计管理人员,要服从企业的调配和安排,明确各项标准和制度,尤其是对企业内部会计管理体系的空白和缺失,要进行相应的补充和完善,保障企业会计管理体系的有的放矢。另外针对企业会计工作的汇报流程以及汇报内容,要进行严格的限制和审核,既要突出管理体系对管理流程的有效影响,也要实现管理流程创新应用,要让企业会计人员工作任务量有效降低,减少不必要形式内容,提升会计管理工作的务实性和合理性<sup>[6]</sup>。另外,针对当前管理体系的完善策略,要进行相应的验证和检测,防止在应用过程中产生不可预估的风险管理问题,造成企业员工对企业管理体系的误解和误会。企业会计部门的管理体系,要充分实现集考核、评测、奖励、监督、管理于一体的管理框架,充分落实对应的管理内容以及管理目标,助力企业会计部门管理职能的有效提升。

### 3.2 创建企业会计管理制度以及管理准则

新时期的到来,企业会计部门要为发展和创新制定相匹配的管理制度以及管理准则。一方面,传统的管理理念,对于企业内部的管理效用存在一定的局限性和片面性,进而逐步引发企业人员对企业会计管理制度的信任危机;另一方面,管理制度的长期化应用,必然存在一定的漏洞和问题,进而引发一系列的会计管理风险。因此在企业发展过程中,需要与时代接轨,制定创新性的管理制度以及管理准则,同时落实相应的管理策略,有效保障企业多年的发展成果。对企业面临的会计管理问题,要以制度和准则为举措,有效提升企业的会计管理效率<sup>[7]</sup>。不仅如此,针对日常会计管理工作的内容和流程,进行详细化的说明和定义,明确会计从业人员的工作内容以及工作标准,同时对工作责任以及工作成果进行系统化的梳理和汇集。

### 3.3 强化企业会计人才的风险意识

新时期的企业竞争,其核心的竞争元素依然是人才的竞争,因此在企业内部的会计管理工作,需要逐步增加企业会计人才的团队力量,同时对会计人才进行多层面风险意识强化工作。首先,会计人才是企业发展的重要保障,其次,作为企业的核心力量,应该具备基础的风险意识。面对企业的会计管理问题,要有基本的觉悟力以及责任心,对企业会计问题,要积极参与和解决,保障企业会计问题的有效处理。针对企业的会计人才风险意识问题,可以举办相关的组织活动。

### 3.4 内部监管制度的与时俱进

企业内部监管制度务必要与时俱进,否则会导致企业日常管理规定出现监管漏洞,进而导致制度内容形同虚设。因此,基于新时期的发展趋势,企业会计管理部门务必要建立先进的内部监督管理制度,明确对应的监管流程以及监管人员,对发现的监管问题,务必要进行严肃处理。另外,在企业会计管理工作中,要将所有的管理内容进行信息反馈,利用现代化企业办公系统,如OA系统、阿尔法系统、金蝶系统等相关软件,实现企业会计管理线上监督体系的创新。通过这些系统的应用和发展,对企业各项会计工作进行系统化的梳理和总结,明确对应的管理漏洞和管理问题。利用软件可以第一时间了解企业会计工作面临的管理问题,进而对当前管理模式进行整改和升级。另外,在企业线下建立对等的内部监督管理制度,落实企业内部的信息举报渠道,对企业当前的会计管理问题进行针对性的调查和分析,鼓励企业会计人员进行自查和举报,对查对无误的人员给予必要的处罚,对举报人进行信息保密<sup>[8]</sup>。

## 4 结论

综上所述,新时期的发展趋势,对企业会计管理工作提出新的要求和挑战,因此企业需要进行创新性的升级和优化,保持企业当前的业绩和发展局面。同时针对企业会计管理工作的具体问题,进行管理体系、管理制度、管理人员、监督制度等多个方面的改进和提升,从而助力企业在新时代的发展格局中,不断提升管理职能。

### 参考文献

- [1] 杨娟娟.内部审计在企业会计风险管理中的应用分析[J].现代营销(经营版),2020(11):220-221.
- [2] 龚泽.浅谈企业会计人员法律责任风险的防范管理[J].经营管理者,2020(10):82-83.
- [3] 张美艳.会计内部控制发挥财务管理作用的对策[J].首席财务官,2019(11):12-13.
- [4] 张灿灿,靳昕.大数据时代企业会计信息化风险与防范探究[J].会计师,2020(18):6-7.
- [5] 种法强.新时期企业会计管理风险及控制策略研究[J].财经界,2020(16):200-201.
- [6] 苗苗.新时期企业财务风险管理及控制策略分析[J].大众投资指南,2019(05):172-173.
- [7] 王丽萍.新时期企业财务风险管理及控制策略分析[J].北方经贸,2015(06):150+158.
- [8] 金楚澄.新时期企业财务风险管理及控制策略分析[J].时代金融,2017(36):158.

# 新时期企业会计管理风险及控制策略分析

王晓辉

(大连方圆会计师事务所有限公司, 辽宁 大连 116000)

**摘要:**新时期,企业会计管理工作面临新的改变和创新,企业的控制管理策略迎来新的挑战 and 机遇。本文以新时期企业会计管理风险以及控制策略为主要研究对象,针对当前企业会计管理问题,展开多角度、多层次、多维度的探索和分析,结合笔者在企业会计管理领域的从业经验,提出一系列行之有效的控制策略。

**关键词:**企业会计;管理风险;管理方案

## 0 引言

随着我国市场化进程的不断推进以及当前国际经济形势的变化和发展,企业会计管理风险对企业的影响更加深远,因此开展企业会计管理的风险控制,成为企业发展的重要内容。一方面,企业传统会计管理模式已经显现出一系列问题和矛盾,引发对企业的负面影响;另一方面:针对企业的会计管理问题,亟待找到新的解决措施以及解决办法,从而保障企业的健康发展<sup>[1]</sup>。

## 1 新时期企业会计管理的风险分析

新时期企业面临的会计管理风险,是以企业外部与内部共同组成的企业会计管理风险。一方面,封闭式经营模式的企业会计管理,未能创建完善的管理体系,从而在企业壮大和发展的进程中,相关问题得以显现,对应的管理方向、管理策略以及管理思路缺乏科学性和合理性,导致在企业的发展进程中,产生一系列的会计管理问题。另一方面,新时期的企业发展,是以现代化、技术化、理念化为依托的管理模式,对应的管理人员以及管理体系,要符合当前时代的发展标准<sup>[2]</sup>。另外就企业内部的会计管理体系以及管理准则而言,任何一项管理内容出现漏洞,都会引发企业会计管理的风险问题,同时还会连带一系列管理问题,造成企业会计管理的连锁反应。不仅如此,缺乏系统的人才组建团队,缺乏完善监管制度,都会加剧企业内部会计管理风险的发生。众所周知,我国当前企业的会计管理策略,依然处于亟待改革和突变的发展阶段,因此相关问题的影响性和延伸性,具有一定的时间周期,对应的管理行为以及管理策略,同样面临极大的改革阻力。因此,开展企业会计管理改革工作,需要企业管理人员具备大刀阔斧的魄力和胆量,同时也需要具备与时俱进的发展理念以及创新性思维,从而可以帮助企业在发展进程中,有效规避一系列的财务管理风险,实现企业会计管理工作的稳定过渡,推动企业全方位的升级和蜕变。

## 2 新时期企业会计管理风险控制存在的不足

### 2.1 内部会计管理体系不够完善

一些企业在进行内部会计管理体系建设过程中,缺乏对新时期会计工作环境的有效研究,未能实现对会计工作最新要求和技术标准的考察,导致市场环境的变化情况无法获得会计人员的了解,不利于内部会计管理体系的完善化处理。

一些会计工作团队的责任分配方案缺乏合理性,未能实现对管理层级和管理部门设置情况的考察,导致各项管理职责无法得到有效落实,不利于内部会计管理体系的成熟化构建。部分会计人员对于会计管理人员的配置情况缺乏有效的调查分析,未能实现对企业主要工作标准的考察,在进行会计工作标准和制度设计过程中,缺乏对内部会计管理体系价值的精准估测,导致会计管理体系的改革目标无法得到合理设定,不利于风险因素的规避控制<sup>[3-4]</sup>。

### 2.2 企业会计制度与准则不够完善

会计制度和准则直接影响着会计管理工作的规范性,但是,部分会计人员没有从风险防控的角度出发进行会计制度和准则的调整,缺乏对传统管理理念不足之处的总结,导致企业会计管理工作存在很强的局限性,无法为会计工作制度更好地赢得多方面认可与支持提供帮助。一些会计制度和准则的设计缺乏对市场与行业变化情况的考察,缺乏对制度创新属性的重视,导致会计管理工作相关的各方面风险无法在制度的帮助之下得到妥善应对,难以为日常会计管理工作流程的创新调整提供必要支持。一些会计管理制度的设计缺乏对会计工作处理效率相关状况的研究,对于会计工作的内容与流程调整存在不足,导致日常会计管理工作的标准无法得到灵活调整,降低了企业会计制度与准则的设计规范性。

### 2.3 企业会计人才风险意识的构建存在不足

部分企业的会计管理团队缺乏对人才竞争力培育情况的重视,在针对会计管理工作一线人员进行风险意识培育的过程中,未能对多层面风险管理的突出价值具备精准认知,导致会计人才所具有的保障性价值无法得到明确,也使得会计人员的责任意识无法获得高水平培育,难以为会计管理风险控制工作的改进提供帮助<sup>[5]</sup>。

## 3 新时期企业会计管理风险的控制策略

### 3.1 建立完善的企业内部会计管理体系

新时期的到来,对企业的会计管理工作,提出了新要求和新标准。当企业对新时期的到来熟若无睹时,必然受到市场的反噬和影响。因此,新时代的社会企业,务必要不断完善企业内部会计管理体系,充分落实企业会计管理工作的责任人与负责人,以及对应的管理层级、管理部门、管理人员,尤其是管理的具体流程,要借助体系的创建,实现企业会计管理工作的有效落实。一方面,针对当前企业会计管理体系